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V BURMI IZBRUHNILA 
VSTAJA PROTI BRITAHCEM 

Na Javi vrgli bra m bo vc i vse razpoložljive sile, ki so dobro 
• opremljene, proti Japoncem. — Domačini v-Burmi se 

uprli in izvajajo strahovlado proti Britancem. 

London, Anglija. —- Z obeh 
glavnih bojišč na daljnjem vzho-
du, namreč % nizozemskega oto-
ka Jave in iz britanske Burme, 
so prihajala semkaj v ponede-
ljek vznemirljiva poročila in 
izid poteka dogodkov je prebi-
valstvo z napetostjo pričakova-
lo. 

Na Javi, kakor govore vesti, 
divjajo naravnost blazni boji, 

SVOBODNI FRAN 
COZI PRIZNANI 

Ameriška vlada jim 
priznala obstoj. 

uradno 

London, Anglija. — Obstoj 
armade "svobodnih Francozov/' 
ki jo vodi general de Gaulle, 

ki kažejo, da so zavezniške sile Je bil te dni uradno priznan od 

VOJNA OŽIVILA SPOMIN 
NA KATASTROFO 

Vojna na vzhodnoindijskem 
otočju, zlasti pa še japonski na-
pad na Javo, je poklical v spo-
min katastrofo, katera je zade-
la pred skoraj 60. leti enega 
tamkajšnjih malih otokov. Ta 
3tok je Krakatau, ki je dolg pet 
milj in leži v Sunda prelivu med 
Sumatro in Javo. V letu 1883 je 
prišlo na tem otoku do takega 
vulkanskega izbruha, kakor ga 
ne pomni zgodovina modernih 
časov. Iz ognjenika, ki se tudi 
imenuje Krakatau, je izbruhni-
lo na tone tekoče lave in pepe-
la in notranja eksplozija je bila 
taka, da je pognala v zrak celi 
neverni del otoka. Do 30,000 lju-

ODLOC 
NAN 

Volitve, ki so se 
gentine na pri 
med kampanj 

SE IMELA ZU-
POLITIKA DEŽELE 

iile v nedeljo, utegnejo odločiti stališče Ar-
osišču. — Razprave o zunanji politiki bile 

prepovedane. 

VESTI 0 DOMOVINI 
Tiskovna poročila poslaništva kraljevine Jugoslavije v Wa-

shingtonu, D. C., poročajo o položaju kvizlinga Paveli-
ča v Hrvatski, razpoloženuj naroda in gospodarski 

1 ovjni kmetov. 

oklenile, da. za vsako ceno pre-
prečijo izgubo tega otoka, ki je 
najbogatejši med vsemi vzhod-
noindijskimi otočji, ali pa vsaj 
prisilijo Japonce, da bodo dra-
go plačali vsako pridobitev. 

Kakor je bilo že poročario, so 
pričeli Japonci napadati ta 
otok v soboto ponoči ter so iz-
krcali svoje čete na treh točkah. 
Nizozemska armada, ki šteje 
baje do 250,000 moz, nT je 
sestavljena po večini iz tam-
kajšnjih domačinov, je v sode-
lovanju z nekaj tisoč možmi iz 
drugih zavezniških armad, ta-
koj izvršila protinapad ter je 
nje poveljstvo tudi odredilo, da 
ima ostati v ofenzivi. Vse raz-
položljive sile, ki so, kakor se tr-
di, dobro opremljene, so bile 

tam. Aretirali so baje tudi več 
'̂ di je prišlo ob življenje. Potre- profesorjev na amsterdamski 

KRATKE VESTI 
— London, Anglijja. — Iz 

Nizozemske se je izvedelo, da so 
tamkaj nazijske (jfolasti areti-
rale 500 civilistov, da so se s 
tem znesle zaradi bombnih na-
padov proti okupacijskim če-

viade Zed. držav, in sicer prvi-
krat, odkar se je ta skupina or-
ganizirala v letu 1940. Ameri-
šk .vlada je namreč zadnjo so-
boto prizuala zasedbo otoka No-
va Kaledonija na Pacifiku po 
teh četah ter je obenem dosta-
vila, da ameriške oblasti sode-
lujejo z vodstvom francoskega 
narodnega odbora. Doslej se je 
Amerika ogibala priznanja te 
ttfg&rtizadje, ker ni hotela po-
vzročiti napetosti z vlado v 
Vichy u. 

PRIPOROČA, DA SE 
KAZNJENCI ZAPOSLE 

Chicago, 111. — Pri nekem 
predavanju tukaj je bivši na-
čelnik federalnega kaznilniške-
ga urada A- H. MacCormick iz-

vržene proti napadalcem, in ta-i r a z i ' zadnjo nedeljo priporočilo, 
ko besne zdaj tamkaj prave |naJ bi se kaznjenci uporabili za 
divje bitke, o katerih izidu je še izdelovanje vojnega blaga. Obe. 
prezgodaj napovedovati. 

Poročila z Burme pa so defi-
nitivno porazna za Britance. Na 
bojišču samem, ki teče vzdolž 
vzhodne meje, sicer Japonci ni-
so dosegli zadnje dni nobenega 
posebnega napredka, toda v no-

injščini dežele pa je izbruhni-
la med domačini vstaja proti 
Tiritancem ter so ti izpostavlje-
ni pravi strahovladi revoluci-
jonarcev. Britansko prebival-
stvo se z vso naglico izseljuje 
iz mest, ker ni več življenja var-

nem, je dejal, naj bi se jim dajal 
oouk v vojni produkciji, da bo-
do oproščeni ali pod parolo. Po-
vrhu naj bi se tistim, ki so na 
paroli, dovolil vstop v vojake. 

o 
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neka vest, ki dostavlja, da so 
Burmanci po pretežni večini na 
strani Japoncev, jim pomagajo, 
kjer le morejo in mnogi tudi 
vstopajo v njih armado. Povdar-
ja se, da se padec prestolice 

no, ter beži deloma v Indijo, Rangoon pričakuje v najkrajšem 
deloma na Kitajsko. Tako trdi času. 

RUSIJA ZELI UVELJAVITI 
POVOJNE NAČRTE 

si, ki so sledili eksploziji, so bili 
taki, da so se čutili 3000 milj 
naokrog, pepel pa je metal 
ognjenik iz sebe tja gori do 
stratosfere, da se je ta razpršil 
preko celega sveta, in domneva 
obstoja, da je začasno vplival 
na podnebje cele zemlje, ko je 
zakril sončne žarke. 

HITLER UTEGNE PREDLA-
GATI MIR 

Stockholm, Švedsfca. — Poro-
čila trdijo, da je bil pozvan na 
obisk v Hitlerjev glavni stan 
Trof von der Schulenberg, bivši 
nemški poslanik v Moskvi, in ta 
-est je rodila domnevo, da 
utegne Hitler staviti Rusiji 
predlog za mir„ Ta mož je bil 
ori nazijih v nemilosti že od me-
seca julija, češ, da je podal na-
pačno sliko o ruski sili, toda 
zdaj je bil poklican, da pove svo-
je mnenje glede možnosti miru 
2 Rusijo. Te vesti o mirovnem 
predlogu se širijo predvsem iz 
nemških virov in navajajo, da 
bi bil mir za Rusijo zelo ugoden, 
češ, da bi Nemčija najbrž pri-
stala na to, da se ji priznajo zo-
pet stare meje. 

o 
"LINDBERGHOVO LUČ" 

UGASNILI 
Chicago, 111. — Na priporoči-

lo mornariškega poveljstva se je 
v noči na zadnjo nedeljo ugasnil 
takozvani Lindberghov žarek 
vrhu Palmolive poslopja, češ, da 
je nevaren zaradi zračnih na-
padov. Ta vrteča se luč, ki je da-
jala svetlobo dveh milj ar d sveč, 
je dajala letalom smer že od le-
ta 1929 naprej, ko je bila po-

j stavljena, in je zdaj prvič, da 
so jo zatemnili. 

univerzi. 
— Mexico City, Mehika. — 

Tukajšnji vladi so bali predlože-
ni načrti neke iznajdbe, s kate-
ro, kakor se trdi, bo mogoče ze-
lo zmanjšati, ali pa cel6 popol-
noma uničiti vpliv torpednih na-
padov na ladje. Iznajditelji so 
organizirani železniški delavci. 

— New York, N. Y. — V 
svrho konference z ameriškimi 

Buenos Aires, Argentina. — 
Zadnjo nedeljo so še vršile v Ar-
gentini volitve za kongres, v 
katerih je imelo biti izvoljenih 
85 poslancev. Štetje glasov bo 
šele čez nekaj dni in se bo tudi 
tedaj šele izvedel izid, a o njem 
se že zdaj z dokajšnjo napeto 
stjo ugiba. O volitvah se nam-
reč trdi, da so bile nadvse po-
membne, ker bodo imele določiti 
bodočo zunanjo politiko dežele. 

Kakor znano, ste bili na zad-
nji vseameriški konferenci Ar-
gentina in Čile edini deželi, ki 
niste pristali na to, da se pro-
glasi splošni diplomatski pre-
om z državami osišča. Za sta-

lišče Argentine je bil odgovoren 
predvsem predsednik Castillo, 
ki je povdarjal, da je taka po-
litika trezna in previdna. Seda-

W&shington, D. C. — Iz 
Anglije je prispel semkaj J. G. 
Winant, ameriški poslanik v 
Londonu, in kakor se trdi,, bo 
eden glavnih ciljev, ki jih ima 
z obiskom pri predsedniku Roo-
seveltu, ta, da pridobi ameriško 
vlado k temu, da bo priznala 
načrte, ki jih itna načelnik so-
vjetske vlade Stalin glede pre-
ureditve Evrope po vojni, kakor 
jih je obrazložil Edenu, ko je 
bil ta na obisku v Moskvi. 

Eden londonskih listov je ob 
odhodu Winanta omenjal v svo-
jem članku, da boste morali 
Amerika in Anglija upoštevati 
zahtevo Rusije, ki gre za tem da 
se načrti glede Evrope že zdaj 
točno sestavijo in se z njimi ne 
čaka na poznejši čas, kakor že-
lite obe demokraciji. Zlasti 
vprašanje zagotovitve varnosti 
v vzhodni Evropi po vojni hoče 

Stalin, da se reši čimprej. 
Da Rusija tako nujno priti-

ska na rešitev teh vprašanj, mo-
: imeti gotovo poseben vzrok. 
Migljaj v tem oziru se vidi v go-
voru, ki ga je imel zadnji teden 
tukajšnji sovjetski poslanik 
Litvi nov, iz katerega se more 
sklepati, da pričakuje Rusija 
možnost, da se konča vojna že 
letos, in zato želi stopiti pred 
nirovno konferenco z izgotovlje-
nimi načrti v roki. Litvinov se 
je namreč izrazil, da bi bila 
Nemčija lahko poražena že to 
poletje, vendar pa je povdaril, 
da bo v to svrho potrebno, da 
ostali zavezniki otvore vsaj še 
no fronto in s tem razkrope 

Hitlerjeve sile. Rusija Je dejal, 
e rade volje pripravljena, da 

prepusti del časti za poraz 
Nemčije tudi drugim zavezni-
cam. 
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, , . . a je volitve so imele pokazat 
T " 11 fSi: n a r U o d o b r a v a l politi-
aeroplanom preko Atlantika za- . K 
stopniki treh evropskih vlad, lr , . - , , .. , V1 . Vendar pa se slisi mnenje, da namreč belgijske, norveške m , , . V , r? . , j , volitve ne bodo pravi izraz nizozemske. Razgovori bodo gle . . , , . . , ... ... , . , , - ludske volje, kajti vršile so se de enotne uravnave trgovskega , , , . , . mornarištva. ^obeednem stanju in ga je pro-

zlasil predsednik, kateri je tudi 
zrecno prepovedal, da bi se 

med kampanjo obdelovala na ši-
roko mednarodna vprašanja. 
Šele takorekoč zadnji trenotek 
je eden članov opozicije prišel 
na plan z izrecno zahtevo, da se 
imajo zveze z osiščem pretrgati. 

- o 
INDIJEC PRIPOROČA VOJ-

NO PROTI ANGLIJI 
London, Anglija. — Eden 

bivših voditeljev v Indiji in biv-
ši pristaš Gandhi j ev, po imenu 
Bose, je izrazil priporočilo svo-
jim rojakom v Indiji, naj se 
dvignejo v boj proti Veliki Bri-
taniji. To »poročilo se je slišalo 
zadnjo nedeljo potom nemške-
ga radio. Ni pa se objavilo, kje 
je Bose zdaj, marveč se je na-
vedla le njegova izjava, in si-
cer: "Britanski imperijalizem je 
večni sovražnik Indije, s kate-
rim ni mogoč nikak mir, niti 
kompromis Zato so vsi sovraž-
niki britanskega imperijalizma 
naravni zavezniki Indije." — 
Bose je izginil lani v januarju 

SMRTNA KAZEN ZARADI 
POKVARJENEGA ŽITA 

Kuibišev, Rusija. — Na smrt 
sta bila obsojena zadnjo nede-
ljo dva* načelnika kolektivnih 
kmetij v distriktu Volge, in si-
cer pod obdolžbo, da sta dopu-
stila, da so se zaloge žita, ki sta 
ga imela v oskrbi, pokvarile. 
Proti enemu se jj^iavajalo, da 
je pustil segniti B̂7 ton pšenice 
°r 150 ton koruze ter je dal po-

sejati 1200 akrov s pokvarje-
nim žitom. Glede drugega pa tr-
di obtožnica, da je pustil veliko 
množino pšenice, da je nepožeta 
segnila pod snegom. 

o 
PRIPOROČAJO CHICAGO 
ZA GUMIJSKE TOVARNE 

Chicago, 111. — Razni kemij-
ski izvedenci se izražajo, da bi 

bil chicaški distrikt med naj-
bolj prikladnimi v celi deželi za 
tovarne za sintetični gumi j. Za-
radi številnih topilnic in čistil-
nic bi bilo mogoče, kakor pra-
vijo, izdelovati tak gumij, da bi in se ne ve, kje se nahaja. Brž-
bil podoben naravnemu. kone je v Rimu ali v Berlinu. 

Odpor Hrvatov 
Wshington, D. C., februarja 

(JCO) — Iz Londona preje-
mamo: 

Resnični položaj kvizlinga 
Paveliča v Hrvatski 

Ko so po vojaškem napadu 
na Jugoslavijo Nemci in Itali-
jani postavili v Hrvatski Pave-
ličev režim, je Paveliču hlapče-
valo 267 zanesljivih somišljeni-
kov. Temu številu je treba do-
dati Še 500 teroristov, izučenih 
v vstaškem taborišču v Italiji, 
med katerimi so mnogi bili po-
klicni zločinci. Vstaši še sedaj 
predstavljajo le majhen del pre-
iivalstva. Pred kratkim je ne-
ki vstaški vodja izjavil: "Malo 
je vstašev bilo v preteklosti, ma-
lo jih je sedaj in malo jih bo v 
bodoče". Celokupne število pra-
vih vstašev znaša vsega 3000. S 

o nemških in itali 
siltamala skupina upravlja se-
dem milijonov prebivalcev Hr-
vatske. Južnozahodni del drža-
e, pas širok sto km, raztezajoč 

J se vzdolž obale, so vzeli Italija-
ni. Površina tega ozemlja znaša 
37.000 kvadratnih kilometrov z 
1,700.000 prebivalci. Ostali del 
države (70.000.000 kv. km z 4,~ 

KONJENIŠKI ODDELEK PRESELILI 

Skozi 20 let je bil eden kavalerijskih oddelkov nastanjen v Fort Myer, V a., toda po ukasu ax-
madnega poveljstva je bil nedavno prestavljen v neki drugi kraj, ki pa ni omenjen. Slika kaze vo-
jaštvo in konje, predno so stopili na vlak. 

5000 gospodarskih in 3000 kul-
turnih ustanov hrvatskega 
kmetskega gibanja. Navzlic te-
mu stranka vodi zelo delavne 
protizakonito gibanje med naro-
dom. » 

Povsem je propadel poisku ; 
vstasev in Nemcev, da bi si pri 
dobili narod. Samo 126 meč 
50.000 odborniki Hrvatske Se 
ljačke Stranke se je udeležile 
sestanka izdajalcev v avgusti 
leta 1941. Hrvatski narod pre 
žira te izdajalce, ki so iz strah: 
za svoje življenje vedno v obe 
roženem spremstvu. 

Kadar vstaški vladni minis^. 
potujejo med narodom in pri-

jrejajo zbore, morajo izdati u-
kaze, da si zagotove poslušalce 
— šolsko mladino lift, ognjegas-
ce. To zadeva tudi tisti del Hr-
vatske, ki je pod italijansko 

Salmaci je^ 
je organizacija Hrvatske 
ljačke Stranke, čeprav so jo 
večkrat razpuščali, močnejša 
kot kdaj prej. 

Nadaljujejo se pregoni hr-
vatskih intelektualcev, profe-
sorjev univerz, časnikarjev itd., 
hitri sod in pokolji talcev in 
"duhovnih voditeljev". Vse to 

400.000 prebivalcev) pa je pod je pod nadzorstvom in terorjem 
nadzorstvom Nemčije. Nemške 
vojašnice so še danes v Zagrebu, 
Osijeku, Sisku, Varaždinu, Bro-
du, Vukovarju, Sarajevu, Tuzli, 
Banja Luki, Prijedoru, Bihaču 
i. t. d. Nemško zasedno posadko 
oomnožujejo oddelki nacijske 
narodne manjšine, ki-jih je v 
Hrvatski 150.000. Posebni odde-
lek teh manjšinjskih enot, tako 
imenovani Eisenstaffel, je stal-
no v Zagrebu- Po številu so te 
edinice enake bataljonom, koli-
kor je močna tudi zagrebška po-
licija. Mimo tega deluje še po-
sebna gospodarska policija. 

Dejstvo, da so Nemci in Ita-
lijani prisiljeni držati v Hrvat-
ski vojašnice nedvomno doka-
zuje, da je vstaški režim navad-
na tiranija, ki je narod ne pod-
pira in ki bi izginila, če ji ne bi 
pomagale zasedne oblasti. 

o 
Javno mišljenje in razpolože-

nje naroda. 
Vsa zaupna poročila, ki smo 

jih prejeli iz Hrvatske, pričajo, 
da je hrvatski narod bolj kot 
kdaj prej zedinjen pod vod-
stvom dr .Mačeka. 

Dr. Mačeka samega so že če-
trtič odpeljali v Nemčijo in ok-
tobra 1941. so ga zaprli v kon-
centracijsko taborišče. Nemci so 
uradno izjavili, da so dr- Mače-
ka "postavili pod policijsko nad-
zorstvo zaradi stikov z osebami, 
ki vzdržujejo zveze s sovražni-
mi državami" (Transozean, 15. 
X. 1941.). Podpredsednik Av-
gust Košutič in vsa uprava Se-
ljačke stranke, predsednik in vo-
ditelji kmetskih gospodarskih 
in kultunih ustanov so v zapo-
ru ali pa so "Izginili". Mnogi 
med njimi so bili ubiti. Seljač-
ka stranka je razpuščena. Po 
^Paveličevem ukazu je bilo raz-
puščenih tudi 7000 političnih, 

gestapa, ki način njenega delo-
vanja že tako dobro poznamo. 

Gospodarska vojna kmetov 
Oblast vstašev in vladnih u-

rdnikov vedno bolj pada, od-
por prebivalstva pa vedno bolj 
narašča, zlasti med kmeti, ki iz-
vršujejo poškodovalna dela v 
velikem obsegu. Nekateri novi 
Paveličevi ukazi osvetljujejo 
obseg teh poškodovalnih del. 
Razen zakona o zaščiti države, 
ki določa smrtno kazen celo za 
karikature, so uvedli nekoliko 
novih zakonov proti kmetom, n. 
pr.: oseba, ki do 31. oktobra ne 
preda oblastim ves žitni pride-
lek, je kaznovana s smrtjo. Iz-
vrševanja takih smrtnih ne na-
znanjajo. Vendar nam je zna-
nih več slučajev, n. pr. iz Ko-
privnice, v severni Hrvatski. 

Kmetje so začeli v Zagrebu z 
veliko organizirano stavko. V 
znamenje protesta proti prije-
tju dr. Mačeka so nehali gnati 
živino na zagrebški trg navzlic 
grožnjam, da bodo taka dejanja 
kaznovali s smrtjo. i 

V naslednjem navajamo pre-
gled živine na zagrebškem trgu 
dne 24. oktobra, v času stavke, 
v vzporedbi s pregledam z dne 
11. oktobra: 
Živina 
voli 
teleta 
svinje 
konji 

11. okt. 
520 
260 

1050 
1500 

24. okt. 
74 

4 
240 
241 

Poročil s trga več ne priobču-
jejo. 

Kmetji se zlasti branijo pro-
dajati konje, ki jih Nemci po-
trebujejo za rusko bojišče. Ti-
soči kmetov prihajajo v mesta, 
zlasti v Zagreb : sprašujejo za dr. 
Mačeka in grozijo z maščeva-
njem za vse, kar se sedaj doga-
ja v Hrvatski. 
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ADOLF HITLER 
V zgodovini človeškega rodu bo za vedno ostal zapisan 

dan 30. januarja 1933 kot dan ogromnega pomena in nesre-
če za celi svet. Ta dan je namreč Adolf Hitler, bivši av-
strijski agitator in pleskar po poklicu, zagrabil prve vajeti 
nemške države. Postal je kancler Reicha, ko je bil pred-
sednik nemške republike von Hindenburg. Po Hinden-
burgovi smrti je pa odpravil mesto državnega predsednika 
in sebe naredli za Fuhrerja cele države. In takoj takrat je 
že začel pripravljati nemško državo na sedanjo vojno, v ka-
teri smo. Najbolj krvava je in najbolj nečloveška, kar jih 
je kedaj do sedaj doživel človeški rod. 

Letos 30. januarja na obletnico svojega kanclerstva je 
imel, kakor do sedaj vsako leto, pred skrbno izbranim po-
slušat el j s tvom svoj "veliki" govor. 

Hitlerjevih govorov smo že vajeni in vemo naprej, kai 
bo povedal. Toda letošnje leto je pa na njegovem govoru 
celi svet opazil veliko spremembo. Vse drugače je govoril, 
kakor do sedaj. Nič več ni bil tako oblasten, kakor do se-
daj vsako leto. Tudi v prerokovanja se ni več spustil, ka-
kor do sedaj vselej, ko je nemškemu narodu in celemu svetu 
prerokoval zmago, gotovo fcmago. Letos tega ni storil. Raz-
mere so ga prisilile, da je postal bolj previden, če tudi se 
mu je poznalo, da je bil težko in nerad. Rusija zlasti ga je 
precej razočarala, bolj kakor je kedaj mislil in pričakoval. 
Celo vrsto generalov je že odstavil, ali so mu pa "umrli" 
nenadoma za raznimi "boleznimi". Primoran je bil tudi, 
da je sebe naredil za vrhovnega poveljnika tudi cele vojske. 
Kakor poročajo razni poročevalci, bo moral še več svojih 
generalov odstaviti, ali mu bodo pa zopet morali "umreti" 
in bodo pokopani na državne stroške. Celih 17 mu jih je že. 

Največjo pozornost je vzbudila odstavitev zelo zmož-
nega vojskovodje von Brauchitscha, o katerem se vse čudi, 
da še ni "nenadoma umrl". 

Se bolj zanimivo je, da je vrhovni poglavar tajne poli-
cije Gestapo, Herr Himler, postal tudi nekak poveljnik voj-
ske. Tajna policija v vojski? med vojaštvom? Zakaj pa? 

Vse to daje mnogim veliko misliti, pa naj Hitler zavija 
vse to v kakoršne koli lepe besede in opravičila. Iz vsega 
se vidi, da v vojski nekje nekaj ni vse prav. 

Seveda pa nikaker ni s tem tečeno, da smemo v nemški 
vojski v bližnji bodočnosti pričakovati kak resen odpor. Tu-
di bi bilo zelo preuranjeno misliti na kak odpor civilnega 
nemškega prebivalstva, dasi se je propagandni minister ču-
til dolžnega, morda primoranega, da je javno priznal, da je 
med ljudstvom veliko godrnanja in veliko nezadovoljnosti. 
Kdor pozna Nemce, in njih prepričanje, da s Hitlerjem sto-
je, s Hitlerjem padejo, ta bo vedel vse to pravilno presoditi. 
Tudi bo znal nemški Gestapo v kali zadušiti vsak odpor, tu-
di če bi se kje pojavil, pa naj jo stane še več nemške krvi in 
še več koncentracijskih taborov, katere bodo napolnili z 
lastnimi državljani. 

Eno pa vse to vendar jasno kaže, da so se razmere za 
Hitlerja do danes že toliko zaobrnile na slabše, da so že sa-
mega prisilile, da je postal, če ne ponižnejši, pa vsaj previd-
nejši. Lahko se pa vse to že tudi smatra za nevaren pojav, 
.katerega bo moral hitro zadušiti, ali mu zna pa biti še zelo 
neprijeten. 

Iz vsega tega sledi, da moramo za letošnjo pomlad pri-
čakovati velikih nemških operacij, ko bo Hitler moral igra-
ti svojo glavno karto ali — je pa šel. Da se na vse to pri-
pravlja, kažejo jasno vsa znamenja. Da je moral odpokli-
cati iz vseh okupiranih dežel svoje nemško vojaštvo, je že 
eno teh znamenj. Baje mu tudi že zmanjkuje olja. Ru-
ska ofenziva mu ga baje kar žre. Tisti trenutek pa, ko nje-
gova vojska ne bo imela več olja, se bo moral ves vojskin 
ustroj ustaviti, in bo — konec. 

V Zagrebu sem gledal od 10. aprila dalje, kako se je va-
lila vsa nemška vojska skozi mesto na jug proti Albaniji. 
Vse motorizirano. Naj se ustavi olje, ustaviti se mora vse. 
To sem videl in to smo videli vsi. 

Zato moramo za letošnjo pomlad pričakovati velikih 
dogodkov, katerih bomo priča. Gotovo je pa, da Hitler ene 
zime brez zmage več ne bo prenesel. 

Iz tega vidike gledajmo na ves razvoj sedanje vojne 
letošnje leto. 

NARODNO ZBOROVANJE V 
CLEVELANDU 

Cleveland, O. 
Pretekli četrtek večer 26. feb-

ruarja se je zbralo več tukajš-
njih zavednih primorskih Slo-
vencev in Slovenk na sestanku, 
kjer so razmotrivali položaj 
onih primorskih Slovencev in 
Slov^jik, -ki niso državljani 
Združenih držav. Sestavili so 
pripravljalni odbor in sklenili, 
da se skliče za nedeljo 8. marca 
ob tretji uri popoldne narodno 
zborovanje v Slovenskem domu 
na Holmes Ave. 

Na tem zborovanju bo preči-
tana predložena resolucija, ki bo 
apelirala na vlado Združenih 
držav, naj naše primorske Slo-
vence izvzame iz statusa so-
vražnih tujcev. 

Nadalje bo prečitana in pred-
lagana resolucija, v kateri bodo 
ameriški Slovenci zahtevali, da 

1 vrne slovenska zemlja zopet 
nazaj Slovencem. 

Apelira se na vse Slovence in 
Slovenke, naj se v velikem šte-
vilu udeleže tega shoda. Še po-
sebno se apelira na one rojake, 
ki pridejo iz zasedenega ozem-
lja, da se shoda udeleže. Pom-
nimo, da če bomo nastopili vsi 
in vsak, bomo gotovo kaj do-
segli. Zato udeležite se zborova-
nja vsi! 

o 
V SPOMIN PRIJATELJEM IN 

DRUGO IZ NEW JERSEY 
Elizabeth, N. J. 

Brala sem v listih, da sta v 
St. Louisu umrla dva naša ro-
jaka Mr. Anton Bukovec in Mrs. 
Theresa Lukas. Oba sta bila do-
bra, posebno nam, ob času, ko 
smo prišli v to deželo. Soprog 
Mrs. Lukas je iz fare Semič, v 
Beli Krajini, zato je bila tudi 
ona nam prijazna in nam je ob 
nedeljah postregla ter smo se 
pogovarjali skupno o domovini. 
Tudi Mr. Anton Bukovec je iz 
fare Semič, kakor tudi njegova 
soproga, zato naj te vrstice ve-
ljajo tudi njegovi soprogi in ob 
enem v spomin vsem prijate-

*bili iz družine sina, ki ga bomo 
težko pogrešali in smo se od nje-
ga tudi zares težko poslovili. 
Trdno pa upamo, da bodo naši 
fantje premagali ljute napadal-
ce divjega Nemca, Italijana in 
za vratnega Japonca. Pravica bo 
prišla na dan in tisti, ki so dru-

slaba in dovolj jo je. Delati pa 
morajo tudi nad ure. Pri tistem 
delu, ki ga opravlja moj sin, so 
:elo zaposleni. Pravil je, da jih 
je skupaj dvanajst Dne 15. feb-

uarja je odšel nazaj in smo ga 
spremili v Pittsburgh, na posta-
jo. Tam sem opazila, ko so pri-
peljali z vlakom truplo vojaka 
in vsa krsta je bila ovita v ame-
riško zastavo. Težko postane 
človeku pri srcu, ko vidi tak pri-
zor. Mislila sem si: Ta je že 
prestal. Kdo tudi ve, koliko jih 
še bo, ki ne bomo vedeli za nje, 
kje počivajo. Mi, ki smo priza-
deti, čutimo to v svojem srcu in 
se spominjamo na tisto znano 
pesem, o slovesu, ki so jo peli v 
starem kraju, ko so odhajali na 

TO IN ONO 
» — 

DEČKI BODO VOZILI 
DUNAJSKE TRAMVAJE 
Bern, Švica. — Z Dunaja je 

prišlo poročilo, da so zaradi po-
manjkanja delovnih moči priče-
li tamkaj vežbati dečke sedme-
ga in osmega razreda, da bodo 
vozili vozove cestnih železnic 
Kljub svoji mladosti pa bodo 
v polni meri odgovorni za svoje 
delo. 

gim kopali jamo, bodo sami v a - j v ° j n o : Adijo očka, oh, adijo 
njo zabredli. 

Dne 30. novembra 
eta smo se v New Yorku udele 

žili prireditve, katera je bila 
prirejena za pomoč ubogim si-
rotam v Jugoslaviji. Dobička je 
bilo do $500.00 in upam, da bo 
vsak cent dobrodošel tem našim 
tako potrebnim revežem, katere 
sta raztrgala Mussolini in Hit-
ler. Človeka mora pretresti, nad 
tako žalostnimi poročili o do-
godkih iz domovine. — Vsi ti-
sti, ki ste se kedaj vozili s par-
ni kom Normandie, veste, kako 
je bil bogato opremljen. Mirno 
je rezal valove oceana in preva-
žal rojake k svojcem na obiske, 
ali vozil rojake iz domovine v 
Ameriko. Večkrat smo ga opa-
zovali, ko je plul po Hudson re-
ki. Sedaj leži pre vrnjen v pri-
stanišču v New Yorku. Zadela 
ga je nesreča, da je na njem na-
stal požar, katerega posledica 
je bila, da se je nekdaj tako po- ' 
nosni parnik prevrnil. — Res, i 
žalostne čase smo doživeli, za-
to so tudi naše misli žalostne. 2e 
tretjič je naša stara domovina 
spremenila svoje ime. Najprej je 
bila Avstrija, potem Jugoslavi-
ja, danes je Italija. Kdo naj po-
ve, kaj nas še čaka? 

Agne* P asa rich 

KAKO SE IMAJO ROJAKI V 
PEN NI 

Strabane, Pa. 
Zopet se oglašam v teši pri-

ljubljenem listu, pa nič kaj ve-
selega ne morem poročati v teh 
razburljivih časih, v katerih ži-
rimo dandanes. Fantje odhaja-
jo dan za dnem v vojaško službo. 
Dne 24. februarja, na dan sv. 
Matije, jih je odšlo iz Strabane 
in Canonburga ter še iz firugihi 

ljem, ko smo pa tako raztreseni'bližnjih krajev v okolici do sto r°čnikom! 
na vse kraje- Blag jim spomin jpetdeset. Na postaji v Canon-
in oni, ki so se od nas že ločili, sburgu jim je igrala godba za 

mamca, adijo sestra brat, zdaj 
lanskega jse vid'mo zadnji krat. — Mi pa 

želimo našim fantom, da bi se 
srečno vrnili nazaj na svoje 
domove, zdravi in nepohabljeni. 

Naj tudi omenim, da bomo 
dobili k nam č. g. Father Kazi-
mir j a Zakrajška za velikonočno 
spoved in sicer pridejo 7. mar-
ca. Tako bo lahko vsak opravil 
svojo velikonočno dolžnost, 
kdorkoli je še količkaj katoli-
čana. O tem bo gotovo še poro-
čano v drugih listih. 

Podružnica št. 71, Slovenske 
ženske zveze je sklenila na svoji 
seji meseca februarja, da prire-
dimo kokošjo večerjo "chicken 
supper" v soboto 14. marca v 
poslopju društva 3V. Jeronima. 
Torej, kdor se želi založiti orne. 
njeni dan z dobrimi in okusni-
mi jedili^ naj pride 14. marca 
zvečer naNnnenjeno večerjo, ki 
ga bo stala samo 50c, kar vse-
kako ni veliko, zlasti za sedanje 
čase ne, ko se cene dvigajo že 
skoro vsaki potrebščini. 

Tukaj smo imeli tam v začet-
ku februarja prav hudo zimo in 
danes ko pišem te vrstice, tudi 
sneg dobro naletuje- Menim, da 
bodo vsega pomeli doli, kolikor 
ga gori imajo, da bo za drugo 
leto zopet svež. — Tukaj je ve-
liko ljudi bolnih in pravijo, da 
je to nekakšna flu- Skoraj vsaki 
jo več ali manj občuti. Ne manj-
ka tudi smrtnih slučajev, ki 
kar hitro nastopijo, da je človek 
v par urah zdrav, bolan in mr-
tev. Tako padajo, kot stare hru-
ške. — Nič ne vemo, kedaj nas 
zadene roka pravice in res, to je 
vsaj ena pravica na svetu, ki 
vsakega zadene, naj bo bogat 
ali reven, druge pa menda več 
ni. — Pozdrav čitateljem in na-

SPOMENIKI OB POTU 
Ob veliki cesti med Nogales 

in Tubac, v državi Arizona, sto-
je trije spomeniki, kakor tri 
svetišča, ki so postavljena v po-
čast in spomin duhovnikom pio-
nirjem, kateri so bili med prvi-
mi belimi ljudmi, ki so stopili 
na to zemljo v teh krajih. Ena 
taka kapela je namreč postav-
ljena v spomin Father John-u 
de San Martin, druga Father 
Francesco Eusebio Kino in 
tretja Fray Marcos de Niza. 

o 
POGREZNJENO BOGASTVO 

London, Anglija. — Tekom 
te vojne, do konca leta 1941, je 
izgubilo človeštva za okrog 14 
milijonov ton trgovskih ladij. 
Precenilo se je namreč, da je 
bilo toliko ladij, last skupno 
vseh narodov, pogreznjenih na 
dno. 

Dogodki 

naj v miru počivajo, tem ki ža-
lujejo za njimi pa naše sožalje! 

Tudi iz našega mesta je od-
šlo že veliko mladeničev k vo-
jakom in sicer v taborišče Fort 
Dix, N. J., odkoder jih potem 
pošljejo na razne kraje. Tudi 
naš sin Joseph je odšej s svojim 
polkom v Fort Sill, Oklahoma. 
On je edini Slovenec iz tega 
kraja, ker tukaj je malo Sloven-
cev. On je bil jako poznan med 
tukajšnjo mladino in je bil pred-

tsednik več klubov ter bil tudi 
i pri mestnih policajih. Sploh je 
j rad pomagal v vseh ozirih in 
kjer je mogel se je udejstvoval. 
Vadil je baseball in takoimeno-
vani soft-ball. Kadar je organi-
ziral z& veselice, se je vse trlo. 
Zato so mu pa fantje pred od-
hodom k vojakom, priredili prav 

slovo, morda temu ali onemu 
zadnjikrat, matere in žene od-
hajajočih so pa točile solze, Vi-
deč vse to, mora človeka pretre-
sti. Če bi šli fantje služit vojake 
za eno leto, ali pa še več, bi jim 
bilo to celo v korist in bi se 
naučili mnogo dobrega, kar bi 
jim v poznejšem življenju kori-
stilo. 

Tukaj na Strabane, so napra-
vili fantje v ponedeljek 23. feb-
ruarja party v dvorani SNPJ 
za te fante, ki so odhajali od tu-
kaj k vojakom. Če jim bo uso-
da določila, da se bodo morali 
boriti in kri prelivati za domo-
vino, jim želim, da bi Amerika 
zmagala, in zmagala v kratkem 
času. — Moj sin je bil doma od 
vojakov na počitnicah za dva 
tedna, ker je že pri vojakih de-

Mary Kokiič 

BODOČNOST VIDI V TEMNI 
LUČI 

Los Angeles, Cal. — Ako bo 
sedanja svetovna vojna trajala 
toliko časa, kakor nekateri, ki 
se izdajajo za izvedence, trdijo, 
potem bodo služili vojake celo 
dečki, ki so zdaj stari 14 in 15 
let. Tako mnenje je izrazil zad-
njo nedeljo D. W. Armstrong, 
direktor ameriških deških klu-
bov, ki je dodal, da izvedenci 
napovedujejo, da bo vzelo 10 
let, predno bo Nemčija prema-
gana, toda tudi, ako bi vzelo le 
?et let, bo dovolj dolgo, da bo-
1o sedanji mladi dečki dovolj 
stari za njo. 

o 
— Slovenci! Na vsaki pri-

reditvi, na zabavah, iaki ali ta-
ki, se spomnite tudi rcvežev v 
stari domovini. Pobirajte da-
rove za nje! 

lep party in mu tudi kupili prav j set mesecev. Izrazil se je, da 
lepo darilo. — Tako smo izgu- imajo vse dobro, tudi hrana ni 

DRUGI BODO UŽIVALI NJE-
GOV DENAR 

London, Anglija. — Pred le-
tom dni je umrl tukaj bivši 
igralec Joe Coyne iz New Yor-
ka, star 73 let. Živel je tako 
skromno in beraško, da se je 
splošno mislilo, da nima nobe-
nega premoženja. Zadnji petek 
pa se je razodelo, da je mož po 
svoji smrti zapustil na neki 
banki nič manj kot $232,000. 
Od tega denarja je zdaj dobila 
britanska vlada $50,000 kot da-
vek na dediščino, ostalo pa bo 
šlo dvema nečakinjama in dve-
ma nečakoma pokojnika, kateri 
žive v Zed. državah. 

— Ali ste že kaj prispevali 
za ubogo trpeče staro domovi-
no? Ako še ne, položite čim-
preje mal d a r , domovini 
altar! 

na 

NA PRODAJ 
— štiristanovanjska h i š a , 

centralna kurjava; mesečno do-
naša $103. Nahaja se na Cer-
mak, blizu Wolcott. Cena $7,500. 

— štiristanovanjska hiša, zi-
dana, centralna kurjava, gara-
ža za štiri avtomobile. Mesečno 
donaša $180. Nahaja se na 1827 
No. Ashland. Cena $10,300. 

Pojasnila daje slovenski ro-
jak Anton Jordan, 2622 So. 
Harding, Chicago. Tel. LAWn-
dale 7182. 

Na obisku od vojakov 
Lorain, O. — Zadnji teden 

je prišel na obisk k svojcem Vic 
Balant. Omenjeni je ravno gra-
d»iral iz letalske šole v Sacra-
mento, California in postal po-
ročnik. Starša, Mr. in Mrs. 
Louis Balant sta lahko ponosna 
na svojega sina zrakoplovca. 
Fant je ob tej priliki obiskal 
svoje sorodnike tudi v Clevelan-
du. 

Rojenice 
Cleveland, O. — K družini 

Mr. in Mrs. Anton Hosta, na 
Cheroke Ave. so prišle na obisk 
prijazne vile rojenico in jim pri-
nesle v dar krepkega fantka. 
Materino dekliško ime je bilo 
Marie Seme. — Prija+cij: časti -
tajo! 

Žalostna vest 
La Salle, 111. — Dne 24. feb-

ruarja, to je na dan sv. Matije, 
je umrl tukajšnji rojak Mr. 
Frank Strehar. Umrl je v bol-
nišnici in je bil star o.o smrti 64 
let. Rojen je bil v mali vasi v 

j Plašnici, fara Peče na Gorenj-
skem, blizu Moravč. Zapušča ža-
lujočo in bolno ženo ter pet 
otrok. — Naj v miru počiva v 
ameriški zemlji! — Zastopnik. 

Na operacijo 
Cleveland, O. — V Lakeside 

bolnišnico se je morala oni dan 
podati zaradi operacije Mrs. 
Rose Zeitz iz Parkwook Ave. 
Operacijo je srečno prestala in 
jo prijateljice lahko obiščejo. 

Slovenska bolničarka 
St. Louis, Mo. — Tukajšnja 

mlada slovenska rojakinja Ag-
nes Kozjak, je vstopila v službo 
bolničarke v ameriški armadi. 

Vile rojenice 
Cleveland, O. — Pri družini 

Mr. in Mrs. Robert Brinovec, 
na East 157th Street so se oni 
dan zglasile vile rojenice in jim 
podarile za spomin zalo deklico 
prvorojenko. Dekliško ime sre-
čne matere je bilo Vida Kranjc. 
— Prijatelji izražajo častitke! 

Rokoborba 
So. Chicago, 111. — V petek 

20. marca zvečer se vrši v zna-
ni Eagles Hall mnogim priljub-
ljena rokoborba, katero vprizo-
re člani katoliške organizacije 
CYO iz Chicage. Stvar se vrši 
pod pokroviteljstvom tukajšnje-
ga društva Najsv. Imena. 
Vstopnina je 75c. 

"ŠIRITE AMER. SLOVENCA* 

DR. FRANK T. GRILL 
ZDRAVNIK IN KIRURG 

ordinira na 
1858 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

od 2 do 4 pop. in cd 7 do 9 zvečer. — Ob sredah in ob 
nedeljah po dogovoru. 

Stanuje na 1818 >V. Cermak Road 
TeL v uradu CANAL 4955 — na stanovanju CANAL 6027 

TARZAN (401) NEPRIČAKOVAN OBRAT (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Gospodar džungle je dohitel divja-
ke in z visokega drevesa zaklicali 
"Spustite jetnike!" 

•'Tarzan!" je zakJical poveljnik 
divjakov; 'ne bo nas oropal naših 
jetnikov. Ubijte ju — takoj!" 

Ti, ki so bili najbližje Tommy j a in 
Tarzele so že naperili svoje suliee da 
ju prebodejo. 

TARZAN \SJAS DISMAYED. 
THOSE HE HAD COME TO 
SAVE WERE ABOUT To 
DIE—AMD IT WAS His 
f a u l t • 

Tarzan se je prestrašil. Ti. katere 
je prišel da jih reši, so bili že blizu 
smrti — in to je bila njegova krivda! 
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Colo. 

J. liifcct, 2309 Nicholson St., Lockport. 111. 
4823 Washington Su Denver. Colo. 

Blagajnik: Michael P. Hereat. 4417 Penn. St, Denver, Colo. 
Vrhovni sdrsvnik: Dr. J. F. Bnedsc. Thatcher Bife, FaoMo. Colo. 

NADZORNI ODBOR: 
32S Central Block. Pueblo. Cola 
»49 Grove St. Denver. Colo. 

40« E. Mesa Ave.. Pueblo. Colo. 
POROTNI ODBOR: 

Predsednik: Joo Bkrtnft. 2609 E. Evans. PacbLo. Colo. 
2. porotnica: J Ti i ••• V. Morvcr. 7801 Wade Park Ave^ Cleveland. O. 
3. porotnik: Vincent Novak, Box 492. Ely. Minn. 
4. porotnik: Joseph Codec, 16215 Hummer« Ave.. Cleveland, Ohio. 
5. porotnik: Candid Crank, 9537 Ave. M. So. Chicago, UL 

UZADNO OlASILO: 
"Amerikanski Slovenec", 1849 W. Ccrtnak Rd, Chicago. DL 

Advertising, printing and stationery — 
Postage, Express, telegraph and telephone •—-
Official publication - - — 
Expense of Supreme Lodge meeting ..... 
Legal expenses in litigating claims and other legal expenses. 
Furniture and equipment --
Taxes, repaires and other expenses an mortgage loons 
P. H. A. Insurance on loans —, -
Yugoslav Belief , ~ 
Franciscan Sisters and Exch. charges .— 
Refunded to Juveniles and lodges „ — — v 
Surety bonds, Actuary, Vault and fire insurance ..... 
Colo.-Wyo. Fraternal Congress and flowers — 
Gross loss on sale or maturity of bonds ...» — 
Gross decrease by adjustment in book value of FHA Loans.. 
Gross decrease by adjustment in book value of bonds _ 

TOTAL DISBURSEMENTS 

514.18 
203.12 

2,577.04 
7,076.33 

363.55 
45.50 

266.12 
M.78 

500.00 
68.60 

1.233.64 
211.65 

8.00 
8,821.00 

462.65 
462.03 

65,658.25 

Dopisi lokalnih 
društev 3 

$363,476.10 Balance . . 
LEDGER ASSETS 

Mortgage Loans on Real Estate first lien $42^92.59; other than 
first lien $3,952.62 46,465.21 

Liens, Loans or other credits on certificates of members 16,947.74 
Book value of bonds 261,030.00 
Deposits in banks not on interest 8,592.82 
Deposits in trust companies and banks oa interest 28,450.33 

Total Ledger Assets 
NON-LEDGER ASSETS 

Gross interest due $37.50 and accrued $38.19 on Mortgages.. 

Vac denarne mfciTiriro in ve« uradne reči naj se pošiljajo na glav-
nega tajnika, l#e pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Pro-
inje za sprejem v odrasli oddefefe, spremembe zavarovahrine, kakor tudi 
bolniške nakaznice, naj se poRlJajo na vrhovnega zdravnika. 

Z. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom dre- o 
narodnosti, M so zmotni angleškega jezika, da se ji priklopi j o. 2 

Kdor žeU postati član Zvene, naj so oglasi pri tainikn najbfižnjega dru-
štva Z. S Z. Za ustanovitve noyih društev zadoetarfe osem oseb. Glede 
ostanoyitte novih 

društev pošlje glavni tajnik m zahtevo vsa pojasnila 
in potrebne listine. 
SLOVENCI, PRISTOPAJTE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVS201 
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VALUATION EXHIBIT 
TIJE WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION 

As of December 31,1941 
Assets—Actual and Contingent available for payment of death losses 

determined aa follows: 
Admitted Assets $346,583.49 
less sum of expense funds $ 5,194.36 
sick and accident funds — 13,281.85 
and beneficent fund 1,467.95 19.944.13 

Assets—Actual and Contingent 
LIABILITIES—Actual and Contingent 

Net Reserve Adult (Death) ...» — $235,512.08 
Net Reserve Juvenile (Death) 3,622.17 
Net Reserve Juvenile (Transfer to Adult)... 8,779.48 

.»$328,639.36 

Total 247,913.71 
Liabilities of mortuary or benefit funds determined as follows: 
Total T.iahihtW, except reserve $8,497.50 
less sum of liabilities of expense funds— $1,072.04 
liabilities of sick and accident funds 2^02.50 i fv^^^v 

Total Liabilities—Actual and Contingent... 
Surplus .'.*..._.....—._.. • 

$247,913.71 

Gross interest accrued on bonds not in default — 
Payments collected not yet turned over to Supreme Lodge. 
Furniture and fixtures — .... — 

$363,476JO 

75.69 
2,005.99 

36.06 
454.36 

Gross Assets $366,048.20 
DEDUCT ASSETS NOT ADMITTED 

Book value of bonds over amortized value...f $13,057.73 
Mortgage not Secured by First Lien L —... 3,952.62 
Furniture and fixtures 454,36 Y7.404.71 

Total Admitted Assets 1348,583.49 
LIABILITIES, RESERVES AND* UN ASSIGNED FUNDS 

Deaths, due and unpaid $2,902.51; not reported $1,000.00. 3,902.51 
Sickness and Accident Claims not reported 
Juvenile Claims incurred on December 31, 1941 *. 

Total Claims — 
Salaries and commissions accrued 
Estimated amount due and accrued for taxes 
Advance payments or premiums 
FHA Insurance on Loans — 
FHA Fire Insurance 
Taxes on FHA Loans 

2,202.50 
450.00 

6,555.01 
1.063.0C 

8.98 
1.33 

94.79 
68.35 

705.9C 

IZ U R A D A PREDSEDNIKA 
POROTNEGA ODBORA 

Pueblo, Colo. 
Videli smo imena novoizvo-

ljenih glavnih odbornikov v na-
šem glasilu Amer. Slovenec z 
dne 4. februarja. Menim, da 
bodo omenjeni porotniki storili 
svojo dolžnost v prihodnjih šti-
rih letih. Mrs. Johanna Mervar 
se je že pokazala, da je agilna 
članica ob enem tudi agilna 
glavna uradnica. Ona je že pre-
cej dobrega storila pri njenem 
društvu, kakor tudi za Zvezo. 
Tretji porotnik Vincent Novak 
je tudi pokazal pri svojem dru-
štvu. da je jako napreden. Se-
daj, ko je v glavnem uradu, se • • • P . 
bo gotovo še bolj potrudil v pri- a f i e 8 m e n t n e ' mesecni ases-
dobivanju novega članstva in v m e n t l s e b o d o P ° b i r a h d o 3 0 ' 
delu za napredek Zveze. Prav 
tako sem prepričan, da bo tudi 
Joseph Godec zmožen glavni 
uradnik in da bo tudi on storil 
svojo doižnost. Je Se tretji po-
rotnik, ki je tudi znan pri naši 
Zvezi in ob enem zmožen urad-

gih narodnosti je 
da šteje Spring 
bližno 1500 ljudi. Vsakdo ima 
po večini tudi svoj dom in ne-
kaj zemlje, da si tako vsakdo 
lahko nekaj pridela za življe-
nje, zlasti zelenjave v poletju, 
ko majrie ne obratujejo. 2e se 
daj so začele bolj slabo obrato-
vati in že odpuščajo delavce. 
Opertorji pravijo da ni naročil 
in tako naprej. 

Kar se društvenih razmer 
tiče, moram povedati, da so čla-
ni jako počasni v tem oziru, 
zlsti za društvene seje. Naše 
dru&fcvo Sloga »Slovencev šteje 
nad 90 članstva, pa jih pride 
na sejo komaj kakih 10 do 12. 

- Naj še povem članstvu na-
šega društva, da je naše društvo 
kupilo državni war bond za 
$100.00. — Nadalje bi opomnil 
članstvu, da bi bolj redno pla-
čevali svoje redne mesečne 

precej, take!Blazere lodge of the WSA, Mr. John 
Glen do Dri-' Pek«*2« Jr> announced that an ap-

peal was made for Slavic organiza-
tions and people in the city to come 
moft the men in U. S. Military Ser-
vice who usually congregate at the 
U. S. O. Recreational Center, E. 17th 
Avenue and Grant Street. Many Slav 
boys have registered there and ex-
pressed the desire to meet people of 
their nationality. 

It is suggested that our Denver 
WSA lodges, the Association itself, 
or other organizations of the com-
munity sponsor an evening of enter-
tainment with refreshments at the 
U. S. O. Center for the boys stationed 
in nearby camps. This is a timely, 
patriotic duty we ought to perform. 

Individuals are urged to drop in at 
the USO Center and mingle with the 
boys. They are more than welcome 
to do so. Invite one or two of them 
to dinner at your home. Organiza-
tions might leave several complimen-
tary tickets for coming events. 

Yes, buy U. S. Defense Bonds and 
Stamps—do all you can for our boys 
—they are giving their all for us and 
for America. 

JURE. 

Tot^l Unpaid Claims and Other Current Liabilities 
Reserves . 

Total Liabilities — ... 
Ureassigned Funds — 

8,407.50 
247.913.71 

dne v mesecu. Kateri do tega 
dne ne bo plačal, ali se ne bo 
oglasil na seji ali pri tajniku, 
se bo sam sebe suspendiral. Ni 
treba zato potem tajnika krivi-
ti, kajti tajnik mora delati po 
pravilih. 

nik pri vsaki zadevi ki se ga ti- ^ neka-» v a m naznanim, nam-
če in pri sodelovanju za društvo re,č t o ' d a sem sprejel nova pra 
in Zvezo 

Kot predsednik omenjenega 
odbora vas prosim, da bi skup-
no sodelovali z ostalimi glavni-
mi uradniki, posebno z našim 
glavnim predsednikom, katere-
ga želje so, da gremo vedno na-
prej in ne nazaj. Zato prosim 
omenjene uradnike, da bi ne ča-
kali, da bi nas glavni predsed-
nik opominjal, da bi pisali 

vila naše Zapadne Slovanske 
Zveze. Vsak član naj se oglasi 
na seji ali pri tajniku, da dobi 
pravila. Ta pravila veljajo za 
štiri leta, vse do prihodnje kon-
vencije. Zato naj jih vsakdo do-
bro prečita, da ne bo potem kri-
tike pri društvu. — Dalje opo-
minjam, da se vsak član, ko 

UNITED COMRADES JUVENILE 
BRANCH NO. 1 

Denver. Colo. 
The 12 th Anniversary of this 

branch was fittingly celebrated with 
one of the nicest meetings held for 
a long time with a fine attendance 
taking part. The meeting was held 
Feb. 22—»Washington's Birthday. 

Announcement was made that a 
full-lenght 3-act play was selected 
and cast picked to be presented in 
the month of May and to be dedicat-
ed to all Mothers. Several children 
have turned in their names to dis-
play their talents in various ways at 
future meetings. So there will be a 
program at each meeting by the 
members themselves. Others are 
asked to volunteer. 

Supreme Juvenile Supervisor Geo. 
J. Miroslavich installed the officers 
and spoke to them at various points 
during the afternoon. Supreme Sec-
retary Anthony Jersin, and Super-
visor Martha Popovich, also ad-
dressed the group. 

The U. C. officers for 1942 are: Ro-

Total to Balance With Admitted Assets 

5,222.96 

$253,136.67 
. 75,502.89 

DISTRIBUTION OF ASSETS AND LIABILITIES 
ACCORDING TO FUNDS 

Adult Mortuary Fund — 
Beneficent Fund 
Sickness and Accident Fund 
Juvenile Mortuary Fund — — 
Expense Funds .. x — 

zboli javi pri tajniku, da tajnik 
® [»•» vpiše njegovo bolezen in dan ko j f c ^ Trontel President; Catherine 
- vzpodbudne članke v našem i la- ! 

silu za napredek naše ZSZ, s*™ ustreženo po pravilih. — 
Prosim članstvo da upoštevajo 
pravila in pa da malo bolj pri-
hajate na društvene seje. — Z 
bratskim pozdravom. 

August Topolovec, tajnik -

$348,583.49 

$305,234.64 
1.487.98 

. 13,281.85 

. 23,404.72 
I 5,194.30 

TOTALS 

Total : $328,639.36 
Ratio per cent of Assets—Actual and Contingent Dee. 31, 1941 129.83%. 

The above valuation indicates that the future payments of the society, 
at the net rates now being collected, together with the new invested assets, 
are sufficient to meet all certificates as they mature by their terms, with a 
margin of safety of $75,502.69 (or 29.83%) over and above the statutory 
standards. 

Expected mortality on gross amount at risk $ 21,745.05 
Total death losses incurred during the year 14,805.06 

Ratio per cent of actual to expected mortality on gross amount at risk 
during 1941 68.29%. 

Net rate of interest earned on benefit funds during 1941 4.30%. 
State of Colorado I ^ 
City and County of Denver f 

Phil B. Twitchell, being duly sworn, deposes and says that he is the 
actuary who made the foregoing computations and answers to the questions 
above set forth concerning the condition of The Western Slavonic Associa-
tion as of December 31, 1941, and that the same are correct and true to the 
best of his information, knowledge and belief. 

Subscribed and sworn to before me this 19th day of February, 1942. 
(NOTARY SEAL) (Signed) William F. Preville, Notary Public. 
My Commission expires February 16, 1946. 

Note: The above Exhibit is calculated, on mortuary funds only. 
The following funds were excluded:— 

Beneficient $ 1,467.98 
Sick and Accident 13,281.85 
Expense . . a 5,194.30 $19,944.13 

EXHIBIT OF CERTIFICATES 

TOTAL BUSINESS 
OF THE YEAR 

Number 
Benefit Certificates in 

force Dec. 31. 1940 5183 
Benefit Certificates 

written in 1941 667 
Benefit Certificates 

renewed in 1941 8 
Benefit Certificates 

increased during the year 

Amount 

$2^80,853.50 

216,554 

6£50 

55,658.50 

BUSINESS 
IN ILLINOIS 

DURING YEAR 
Number Amount 

868 

108 

None 

$302,800 

31,712 

13,590 

ampak sami pokažimo, da sme 
pripravljeni storiti svojo dolž-
nost, kar smo obljubili na zadnji 
konvenciji pred vsemi delegati 
in delegatinjami ter glavnimi 
uradniki in uradnicami. Upam, 
da bomo tako prišli do najbolj-
šega uspeha, odkar je bila naša 
organizacija ustanovljena. 

Kampanja, ki se v anglešči-
ni imenuje " U N I T Y " po naše bi 
rekli " E D I N O S T " je že započe-
la. Obe ti dve besedi imata ve-
liki pomen, tako v angleščini, 
kakor tudi v slovenščini. Vzemi-
mi si k srcu besede, ki jih je 
naš glavni predsednik zapisai v 
našem glasilu, kakšnega pome-
na so ti dve besedi, zato združi-

Total admitted assets December 31, 1941 — $348,583.49 
Fraternally submitted, 

ANTHONY JERŠIN, Supreme Secretary. 
ANNUAL STATEMENT FOR THE YEAR 1941 

THE WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION 
Balance from Previous Year $343,953.57 

INCOME 
Payments received from members during first 12 months of ben-

efit protection of which all or a part is used for expense 2,044.46 
All other payments or premiums received from members — 66,419.73 

Totals 5858 2,668^16 996 348.102 
Terminated in 1941 jr. 461 185,091 94 30,198 

Total Benefit Certificates 
317.904 in force 12-21-1941 5397 2,483,225 902 317.904 

Benefit Certificates terminated 
death during the year 24 13,684 1 500 

Benefit Certificates 
lapsed in 1941 434 169,407 91 28,448 

Benefit Certificates 
1,250 transferred in 1941 - 2 1,250 

Benefit Certificates terminated 
by Cash Surrender re-
ported during the year—. 

Benefit Certificates decreased 
during the year 

1,750 

256 

None 

None 

\ ZSZ ENGLISH SECTION j 
TRAIL BLAZERS LODGE NO. 41 

Total Payments and/or net amount received from members 68,464.19 
Grow (leas accrued) interest on mortgage loans — - 1,155.02 
Gross interest \©«\ bonds $11,665.06, less $42.47 accrued interest 
on bonds acquired during the year 11,622.59 
Gross interest on liens and loans on certificates of members 915.42 
Gross interest on deposits in trust companies and banks 1,117.02 

Received during the year from members in Illinois Mortuary $2,106.28; 
Juvenile $926.16; Beneficent $65.80; Sick and Accident $1,784.70; Expense 
$1,637.13; Total $6,520.07. 

EXHIBIT OF DEATH CLAIMS 
Claims unpaid 

December 31, 1940 5 $ 2,700.00 None 
Claims reported durnig 1941 24 13.684.00 1 $500.00 

Totals 
Claims paid in 1941 

29 
22 

16,384.00 
13497.55 

500.00 
500.00 

3,186.45 None 

Total income from investments 
Joseph Skrabec refunded 1040 salary 
Sales of lodge supplies .— —,— 
Taxes on FHA Loans x J 
Fire Insurance on FHA Loans 
FHA Insurance on Loans ...........— 
Gross profit on sale or maturity of ledger assets of bonds... 
Gross increase, by adjustment, in book value of bonds —— 

TOTAL INCOME 

Amount carried forward — 
' DISBURSEMENTS 

Death Claims L -
Beneficent Benefits 
Sickness and Accident Claims ..... 

14,810.05 
5.00 

54.52 
972.10 
68.35 

126.57 
600.00 

80.00 

Balance - 7 
Saved by scaling down 

claims in 1941 283.94 None 
Claims unpaid 

December 31, 1941 7 2^02.51 None 
EXHIBIT OF SICK AND ACCIDENT CLAIMS 

Claims unpaid Dec. 31, 1940. .. None 
Claims reported in 1941 788 $22,761.90 42 $1,380.00 
Claims paid in 19^1 788 22,761.90 42 1.310.00 
Claims unpaid Dec. 31,1941.. None 

BONDS OWNED, AS AMORTIZED, DECEMBER 3L 1941 
United States Government — — $ 40,120.00 
State, County and Municipal, all m United States 261,050.03 
Industrial and Miscellaneous, all in United States 6,802^4 

Where is everybody! We miss you 
at our meetings, and we don't even 
see you anywhere. It's time you come 
out of hibernation and get into the 
swim. Sure the weather is bad—lots 
of snow and very cold—the worst we 
can remember for years and years. 
But certainly you can give a teensy-
weensy bit of time now and then for 
the lodge and Association that is on. 
the job for you every minute pf ev-
ery day. We need your attendance 
awfuly bad at the meetings, and 
how about signing up a member or 
two pretty soon? The next meeting 
will be held the third Monday in 

žato je "dolžnost I Marcli—the 16 th the day before St 
J • Patrick s Day. 

Now is the time to start work for 
your favorite juvenile to become a 
juvenile delegate. You, the other 
members of your household, 
relatives and friends can at once set 
out to shortly get 50 new members. 
When this is done, the juvenile you 
designate will be qualified as a dele-
gate. Cash commissions will be paid 
for your efforts to you, and 

ne samo za naša društva in našo 
Zvezo, ampak tudi za naše sino-
ve, ki se nahajajo v vojni in se 
bore za nas 
vsakega društva, da kaj ukre-| 
nejo in kupijo obrambne bonde. 
S tem bomo pomagali našim si-
novom, našim društvam in naši 
deželi. Delujmo skupno. Če gre-
io vsi skupaj, potem nam je 

napredek zagotovljen. — Naj 
tukaj sledi opis v angleškem je-
ziku, kaj beseda "Unity" pome-
ni in tako bo nam vsem mogoče 
da bomo lahko rekli: zmaga je 
naša tako pri sedanji kampanji 
kakor tudi pri sedanji vojni! 

Unity is our aim 
And everywhere you go 
You will.hear that name. 
On every lip; I know. 

Recording Secretary; Mary Jane 
Grande, Treasurer;. Dorothy Unge-
hire, Mary Ann Grebene and Nettie 
Kowal, Trustees; Jennie Grande, 
Conductor and Dorothy Cic, Ser-
geant-at-Arms. 

Ice cream and cookies were served 
after a short program conducted by 
Robert TronteL Lillian Golesh enter-
tained with an accordion solo, later 
wftfi piano accompanying her broth-
er Richard who sang a solo. They did 
very good. Kathryn Byers gave an 
entertaining talk on her doings at the 
Chicago convention. Popular Johnnie 
Pavlakovich with hi* pleasing voice 
~,ang and was accompanied by Betty 
Zalar. Fred Cain played a beautiful 
piano number. Many encores from 
all performers were called for. 

The next meeting will be held on 
Sunday afternoon, March 22. An-
other program will be given and 
prizes awarded in a Quiz Game con-
ducted by Mr. Miroslavich. 

TELL YOUR PROSPECTS—WSA 
NOW 129.83% SOLVENT — 1.72% 
STRONGER THAN LAST YEAR. 

85,180.78 

$429,134.35 

$ 

Total and net benefits paid .. 
Surrender values 

13.197.55 
605.73 

22,761.90 

36,565.1» 
244.58 

Total Benefits and payments made to members 
Commissions and fees on payments by members 
Medical Examiner fees — 
Salaries of home office employees, No. 1 — — 
Salaries and all other compensation of officers, trustees and 

Social Security — 
Traveling and other expenses of officers and trustees 
Insurance Department fees and expenses 
Rent . 1 

36,809.76 
1,543.37 

226.00 
344.52 

3?141.00 
63.06 

324.86 
181.60 
240.00 

Total . . -...Z $247,972.27 
State of Colorado ( gg 
County of Denver f 

Leo Ju rjoveč, President, Anthony Jersin, Secretary. Michael P. Horvat, 
Treasurer of The Western Slavonic Association, being duly sworn, each for 
himself deposes and says, that they are above described officers of said 
Society, and that on the thirty-first day of December last, all the above-
described assets were the absolute property of the Society, free and clear 
from any liens or claims thereon, except as above stated, and that the fore-
going statement, with the schedules and explanations herein contained, an-
nexed or referred to, are a full and correct exhibit of all the assets, liabili-
ties, income and disbursements, and of the condition and affairs of the said 
Society, on the said thirty-first day of December last, and for the year end-
ed on that day, according to the best of their information, knowledge and 
belief, respectively. J 

LEO JURJOVEC, President 
ANTHONY JERSIN, Secretary 
MICHAEL P. HORVAT, Treasurer. 

Subscribed and sworn to before me this 21st dav of December, 1942. 
(Signed) R. B. DERGANCE, Notary Public. 
My commission expires Jan. 27, 1946. 

Unity is our goal 
And till the battle's won. 
And fight till his jobs done. 
Each man will enroll 

To Unity that is our cry 
To Unity it shall not die. 
And m our hearts we know 
We'll win. 
Cause we can take it on the 
Chin 

new member you secure will help 
your Trail Blazers lodge get more 
money for the treasury and perhaps 
the Grand Prize of $100.00 with the 
Trophy coming back to us. 

Our February meeting brought out 
some interesting reports and new 
plans were discussed. Sisters Martha 
Popovich and Agnes Kucler Reported 
that initial steps were taken in Red 

| Cross work. Material for sewing was 
1 received. A class in first aid work 

will be organized. All girl3 and wo-
men of the WSA are urged to volun-
teer. A U. S. Defense Bond was pur-
chased. 

The lucky members to take home 
Defense Stamps were John Peketz, 
Elizabeth Peketz. John Kalcevic and 
Anthony Jersin. More will be given 
next meeting ana every future meet-
ing until further notice. Perhaps you 
will be among the lucky ones to take 
home these stamps to start a new 

. DOWN THE ALLEY 
Three Star Lodge, No. 33 Chicago, 

Illinois. Well, we waited in vain 
again for our feuding keglers to get 
started lambasting each other in or-

your I thodox Martin and Coy style, and 
we are destined to be disappointed 
again next week because Lou Zefran 
is slated to bowl in a Red Cross bene-
fit match game on that day. We 
don't mind the boys taking their time 

every i n seeking retaliatory measures, but 
we certainly hope they will take 
some action before the season is 
over. Tempus fugit, Leo and Zef, so 
take your time, but hurry up. 

While we are still on the subject of 
advising persons to take action, we 
would like to ask each and every 
reader to take some action that is 
very important to each and everyone 
of us. Our government needs our 

! wholehearted aid and support in 
whatever way we possilby can, and 
the easiest way for us to help is to 
go right out and buy Defense bonds 
and Savings Stamps today. Millions 
of our boys are doing their part for 
their country by risking their lives 
on the battlefields. The least we can 
do is help our government obtain 
funds to provide the finest in arms 
and munitions for our boys to wage 
their battle. 

Leo "Dyno" Gurtowski has been 
improving his game constantly and 

book or add to your collection. You |last Sunday he topped his high series, 
must be at the meeting. «HL> average is continually going up 

That's how we became 
This great Democracy. 
Unity is our aim 
For you and you and me. 

Joe Blatnik 
predsednik porotnega odbora 

IZ U R A D A DRUŠTVA SLOGA 
SLOVENCEV ŠT. 14, ZSZ. 

Spring Glen, Utah 
Male poročila iz naše okoli 

ee. — Tukaj nas je precej Slo-
vencev naseljenih, pa tudi dru-

Brother Frank Grande is recupcra-> 
ting at his home after sprading some 
time in St Joseph's Hospkal due to 
na injured arm. Brother L<xvSenkins 
is at Mercy Hospital and sister Min-
nie Bujacich is at St Luke's Hospi-
tal Both are doing very nicely. Re-
covered from recent sickness are 
sisters Frances Kucler, Helen Jack-
son Robert, Martha Popovich, and 
brother Austie Joyce and Carl Put-
nik 

Do you stul ha"Ve a ticket sent to 
you for the Variety Bingo Party !as1 
December? If so, please make im-
mediate returns to the secretary. 

wrt-P ENTERTAIN SOLDIERS 
IN DENVER 

The president of Colorado All Slav 
Congress, and secretary of irail 

and it does not look as though he 
will be stopped. Question—Why is 
Johnny "J. Z." Zeleznikar missing 
from so many of our bowling ses-
sions? The answer should, we be-
lieve, prove most interesting. Martha 
Katich has expressed disgust at the 
manner in which she has been bowl-
ing of late, but we want to caution 
her against giving up the ship. She 
has bowled some fine games and 
should be a good bowler if she keeps 
trying. 

The Jurjovec Boosters, although 
they still occupy the4-cellar position 
in the standing^ occupied the lime-
light last Sunday. They took the high 
game honors away from the Zefran 
Morticians by the scant margin of 
one pin when they rolled a 2204 

(Continued on page 4) 
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"SAMOSTANSKI LOTEČ" 
LUDVIK GANGHOFER 

T " -
Ljudje, ki jih je srečaval na poti v cer-

kev, so snemali pokrivala in se križali. Na 
pokopališču je čakal nanj grobar pri izko-
panem grobu — v kotu blizu zidu. 

"Bom stopil po patra," je dejal mož, "(Je-
ni otroka rr. .dtem kar v grob." 

Volfrat je ostal sam; zdrešilje vrv, s 
katero je Lil mrliček privezan na desko, 
vzel otroka v naročje in se spustil v jamo; 
kos zelene ruše je podložil mali pokojnici 
za zglavje; z dvema pločastima kamnoma, 
ki ju je bil našel med izmetano prstjo, je 
zaslonil kakor s streho otrokovo glavico, 
da bi mu prst ne padala naravnost na 
obraz. Tedaj je videl prihajati patra s 
cerkovnikom in se vzpel iz jame. 

Latinska molitev, dva navzkrižna zama-
ha s kropilom in pater je spet odšel s cer-
kovnikom. Grobar je zasadil lopato v prst. 
"AH naj pričnem?" 

Solar je prikimal. Toda ko je vrgel mož 
prve težke kepe prsti v jamo, je prijel Vol-
frat držaj lopate. "Ne delaj tako surovo!" 

"Moram hiteti, čez eno uro pride spet 
drugi na vrsto. Zdaj mro ljudje kar eden 
za drugim." 

"Daj sem lopato!" 
• "Rad. Ali imaš denar?" 

Volfrat je potegnil iz žepa prgišče svet-
lih novcev. "Poglej," se je hripavo zasme-
jal, "denarja ko smeti!" In namesto treh 
novčičev, ki jih je smel mož terjati po sa-
mostanski pravici, je plačal Volfrat pol ši-
inga. "Le vzemi! Nekaj pa mora otroček 
}d tega vendarle imeti . . ." Volfrat se je 
!pet zasmejal; toda obraz se mu je skrem-
iil in roke so mu drhtele. 

Maiaje z glavo je grobar odšel. "Ta je 
>a pravi! Še smeji se, ko pokopava svojega 

otroka." 
Volfrat je prijel za lopato in polagal 

grudo r.a grudo v mali grob, rahlo in var-
no. Pri prvi grudi je rekeli Od matere!" 
. . ., pri drugi: "od očeta!" . . ., pri tretji: 
"od Lipčeta!" Potem je zagrehal molče da-
lje. Zakaj le ni hotel tudi v Gitkinem ime-
nu pokloniti otroku grude za zadnji po-
zdrav? Saj morajo po stari šegi dejati v 
nov grob po eno grudo vsi, ki so istega ro-
du. Ali je bila sestra zanj mrtva, odkar je 
v zli uri moral spoznati, da je njenemu sr-
cu bila usoda nekega tujca bližja nego bla-
gor in gorje lastnega brata? 

Holmec nad grobom je bil nasut. Vol-
frat je zasadil lopato v zemljo in stal po-
tem tam še dolgo dolgo, z glavo povešeno 
na prsi in z zameglenimi očmi, vrteč čepi-
co med driit »čimi prsti. Moliti ni mogel. Se 
enkrat ie globoko vzdihnil in se pokril. 

"Ti ne bo treba dolgo čakati, mučica! Le 
potrpi, pride eden za drugim, mati in jaz 
in . . . " Ne, imena svojega dečka ni mogel 
spraviti iz ust. 

Ko se je obrnil od groba in vzel prazno 
desko pod pazduho, sta mu zdrknili dve 
debeli solzi v brado. 

Ni hotel iti čez tržnico; zanj je bilo tam 
preveč ljudi. Po ovinkih se je napotil k sli-
karju spominskih tabel. Našel je mojstra 
doma: "Napiši mi ime na desko tu," je 
rekel. 

"Kdo tf je pa umri?" ' 
"Otroček, Marijica ji je bilo ime. Pa na-

redi prav lepo. . . rdeče in modro. In nasli-
faj spodaj še križ. Plačam vse. Cez uro se 
vrnem in vzamem desko." 

Poterh je odšel v samostan, da bi porav-
nal gostaščino. Našel je gospoda Šlutema-
na prav ponedeljskega — pri volji, kakrš-
ne si pri valptu ni bilo mogoče misliti slab-
še. Kajti ob nedeljah in še na tako velik 
praznik je ostajal gospod Šluteman na-

VELIKA MANIFESTACIJA 
SLOVENCEV ZA JUGO-

SLAVIJO 
Govor ministra g. Franca Snoja v Clevelandu. 

vadno dlje časa v kleti; tem ostrejši je bil 
naslednji dan zato tudi jeziček gospe Ceci-
lije; in ker daje večji ogenj večjo vročino, 
je bilo razumljivo, da je gospod Šluteman 
ob takih ponedeljskih jutrih švigal po pi-
sarnici ko strela, ki ne najde izhoda iz 
oblakov, neprestano bliska in grmi, pa 
vendar ne more prav udariti. 

Ko je Volfrat prestopil prag, je gospod 
Šluteman zjil nanj ploho grmečih besed ko 
hudournik svoje vode preko potrpežljive 
skale; kajti Volfrat je stal ob vratih mimo 
in molče; nekaj časa je prenašal to ploho, 
potem pa, ko se je gospod Šluteman moral 
odduškati, je spregovoril: "Cemu se tako 
usajate in kričite, gospod valpet? Saj ču-
jem tudi, če malo manj nategujete meh!" 

Zaradi teh drznih besed je gospod Šlute-
man malo manj nego okamenel od osuplo-
sti; nato je pa v svoj rdeči obraz še huje 
zardel, sunil s pestmi v zrak, premeril v di-
ru izbo in zagrmel: "Ali je kaj takega že 
kdaj doživel živ kristjan ? Kako si ta člo-
vek upa z mano govoriti! Takle potegon! 
Ah, Hoho! Jaz, valpet, jaz naj bi po dvor-
sko govoril, s takimle solnim brozgarjem! 
Kaj poželi, kaj blagovoli, kaj ukazuje vaša 
gnada? Morda bi se moral še priklanjati 
pred beračem, ki še gostaščine ne more 
plačati?" 

Iz Volfratovih oči je sinil temen pogled. 
"Kdo vam to pravi, gospod valpet ? Gosta-
ščino sem prinesel." 

Gospoda Šlutemana je skoro zapustila 
pamet. "Prinaša gostaščino, prinaša, pri-
naša jo?" Sopihajoč se je oprl s pestmi ob 
boke in se zagnal proti Voifratu; kakor bi 
ga nameraval podreti, liki oven steno. 
"Kdo ti je ukazal prihajati z gostačino? 
Ako ima njegova milostna prevzvišenost, 
naš prošt, dobroti jivost in nebeško blago-
naklonjenost ukazati: naj se preišče, ali je 
ta Volfratus kockar in pijanec, in to nisi in 
izvrsten garač si tudi, ne mrvice tega ti ne 
bom odščipaval, Bog me kaznuj! in ker je 
vse to res, ukazuje njegova milost Henrik 
Incingar, moj najmilostnejši gospod prošt, 
naj bo temu Voifratu za letos gostaščina 
spregledana!" Gospodu Šlutemanu je po-
šla sapa. 

"Gostaščina spregledana?" je zlogoval 
Volfrat. Prebledel je ko pri in se opotekel, 
kakor bi se mu hotelo v glavi zvrteti. 

"In zdaj prinaša gostaščino, prinaša jo, 
prinaša!" Gospod Šluteman je vil roke, ka-
kor bi objokoval propast Jeruzalema. In 
obmivši se spet k Voifratu, se je zadri 
nanj: "Od kod pa imaš denar?" 

"Dobil sem ga, ker sem ga moral ime-
ti !" je odvrnil Volfrat hripavo in se strmo 
vzravnal. "Od kod ga imam, to naj vam ne 
dela skrbi, ne bo ga treba vračati vam. To-
da, če vas že radovednost tako grudi: 
Eger mi ga je posodil!" 

"Eger? Posodil?" 
"Da, ker sem mu bil v soboto na večer 

odnesel Kristusa gor na njegovo planino v 
Rdečini." Glasno in počasi je govoril Vol-
frat te besede. 

"Težko Kristusovo podobo? Ponoči? In 
zato ti je posodil denar?" 

"Da, in ker je morda menil, da bi mu 
utegnili poslati na vrat še slabšega soseda, 
če bom moral jaz iz hiše." 

"Vrag te bo preganjal iz hiše, pa ne 
jaz!" je zagrmel gospod Šluteman. "Mar 
sem pozo j, ki bruha ogenj in žre kamenje? 
Pri priči se mi izgubi domov k ženi in otro-
ku. In temu trebušniku, Egerju, boš dal 
njegov denar takoj nazaj, vse do zadnjega 
novčiča. Apage!" 

(Dalje prih.) 

S prijateljem po svetu 
Dober zanimiv list, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Do-
ber list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dela vam tova-
rištvo ob dolgih zimskih večerih. Tak list bote imeli, če si naroČite 
družinski mesečnik 

NOVI SVET 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 
STANE LETNO SAMO $2.00 — ^AROClTE SI GA SE DANES! kjer tt ni 

(Konec) 
Mi nismo bili in 

ne bomo ovira pri graditvi Ev-
rope .po načelih demokracije. Mi 
želimo nov sv*et v znamenju 
iskanja človeka in spoštovanja. 
Vsi ljudje so enaki. Vsi skupaj 
delajo za iste cilje in ideale. Iz 
tega se bo rodilo novo človeštvo 
in iz njega bo zasijala Jugosla-
vija kakor drag kamen. 

Vseučiliščni profesor g. dr. 
Boris Furlan je v globokem go-
voru očrtal trpljenje in strašno 
žaloigro slovenskega in jugoslo-
vanskega naroda. Poklical je 
Slovence, naj bodo složni in naj 
delajo skupno, kajti samo v slo-
gi je mogoče uničiti skupnega 
sovražnika in zmagati. Potem 
je spomnil prisotne na leta 1918, 
1919. in 1920., ko se je krojila 
usoda Evrope. Ta zgodovina 
Evrope se je uresničevala po 
zaslugi velikega Wilsona. Prine-
sel je v Evropo nov idealizem in 
up in možnosti za novo uredi-
tev. Po njegovem zavzemanju 
so mali narodi dobili svoje svo-
bode. Vendar, del našega naro-
da je ostal zunaj naše domovi-
ne. Del Slovencev in Hrvatov je 
ostal pod Italijo in pod Nemči-
jo. Ta idealizem je začel v vsej 
Evropi polagoma pojemati, na-
to je izginil in popolnoma za-
mrl. Tu leži tragična usoda za-
misli predsednika Wilsona. Ta 
idealizem je postal mrtev. V tem 
času so začele delovati sile zla. 
Primorski Slovenci in Hrvati 
in Koroški Slovenci so strašno 

• trpeli. Naše domove so začeli 
nožigati, nase hiše rušiti in na-
šo mladino uničevati. Italija je 
t svetovni vojni izgubila 600.-
000 ljudi, zato je bilo treba dati 
Italiji v ljudstvu in zemljišču 
600.000 naših ljudi. Tako po-
vračilo je strašno. Tako so se 
na Krasu, v Vipavski dolini in 
po isterskih planinah začela 
strašna preganjanja, začeli so 
uničevati našo pesem, prepove-
dovati naš jezik, zatirati našo 
kulturno samobitnost in nam 
vsiljevati italijansko kulturo 
Vse se je počenjalo, da bi uni-
čili našo narodno samobitnost 
in našo pravico do obstoja. Na-
še pesmi, nas jezik in naša slo-
venska in hrvatska beseda je one-
mela po hribih in dolih. Pod 
tem strašnim pritiskom so se 
začeli slovenski upori, pojavile 
so se nagonske in z usodo pove-
zane sile prostega Slovenca. 
Vse, kar je med nami bilo naj-
boljšega, se je začelo dvigati in 
3e upirati proti uničevanju na-
šega naroda. Ko so 1. 1920. 
razuzdani potepenci, ki jih je 
ščitila država, začeli požigati 
naše domove in rušiti nase 
ustanove, ubijati naše ljudstvo, 
se je začela prava kriza Evro-
pe. Tukaj je treba iskati vzro-
kov današnje svetovne vojne. 
Do trpljenja Slovencev, je de-
jal g. Furlan, so mnogi tuji na-
rodi in velike države ostajale 
hladne. Stale so na stališču, da 
se jim ni treba mešati v notra-
nje zadeve tujih držav. Ta za-
pletljaj se je pozneje pokazal v 
vseh evropskih odnošajih. Pri-
peljal je do svetovne vojne. Mi 
Slovenci smo se držali in se dr-

jžimo načela, brez katerega ob-
j stoja civilizacije ni mogoče ra-
izumeti. Če bi veliki narod in 
velike države jasno pokazale, 
da malih narodov ne smejo ubi-
jati in teptati, kot se je dogaja-
lo, bi te vojne danes ne bilo, vse 
bi šlo v drugi smeri. Proti to-
talitarnemu imperializmu bi 
moral nastopiti imperializem 
demokracij v službi dobrega. 
Da bi se red mogel obdržati na 
svetu, bi moral veljati i& majh-
ne in za .velike. Tak imperia-
list je bil sam Kristus. Želi-
mo torej, da bt se iz teh žalost-
nih preiskušenj rodil nov tvet, 
v katerem bodo vsi enaki, kjer 
ne bo gospoditva enega samega, 

predek človeštva in v takem re-
du bo vaša ameriška demokra-
cija prava prinašalka novega 
poleta. 

(G. Spencer Irwin, urednik 
"Cleveland Plain Dealer"-ja je 
poudaril važnost jugoslovan-
skega odpora v vojni demokra-
cij. Zlasti je poudaril važnost 
grško-jugoslovanskega in češko-
poljskega sporazuma in dele 
odbora, ki je bil ustanovljen pod 
predsedništvom g. Sava Kosa-
noviča v New Yorku, med Jugo-
slavijo, Grčijo, Poljsko in Če-
škoslovaško, rekoč, da so 
pravi prispevki za zgradbo no-
ve Evrope. 

Med drugimi so govorili gg 
Debevc, Anton Grdina, senator 
drla ve Ohio g. Bojic-Boyd, ki je 
obsojal ustvarjanje "Neodvisne 
hrvatske države" poudaril svo-
jo vero v slovanstvo in Jugosla-
vijo, duhovnik in pisatelj Glo-
car, ki je prikazal izredno lepo 
današnjo Rusijo in njen veliki 
in silni prispevek v borbi člo-
veštva za zmago Kristusovih 
načel v svetu, mgr. Hribar, ki 
je poudarjal potrebnost sloge 
med Hrvati, Srbi in Slovenci 
nato češkoslovaški konzul dr 
Gadawski, ki je prav tako pou-
daril potrebnost sloge med slo-
vanskimi narodi, Tylicki in 
mnogi drugi ugledni gostje. 

Zlasti toplo je bil pozdrav-
ljen pri prihodu v dvorano 
Mayor mesta Clevelanda g. 
Lausche, ki je v prijetnem ša-
ljivem slogu v slovenščini opi-
soval razne prigode iz svojega 
županovanja, nakar je prešel k 
resni besedi in zatrdil, da je 
današnji položaj težek in resen 
in da se Amerikanci morajo 
zavedati, da samo dejstvo, da so 

uTrJjJoG " * 
največji in najbogatejši narod 
na svetu in zadosti za zmago v 
tej vojni. Poudaril je, da je ja-
ko ponosen, da so ameriški listi 
polni Člankov o junaštvu jugo-
slovanske vojske in o odporu, ki 
ga daje Jugoslavija. Nikdar ni 
dvomil, je dejal, da bodo hrabri 
Slovenci ter Srbi in Hrvati sto-
rili svojo dolžnost. 

Končno je konzul dr. Mally 
dal besedo glavnemu gostu mi-
nistru g. Snoju, ki je, burno po-
zdravljen, zaključil to veliko 
manifestacijo Slovencev za 
Ameriko in za Jugoslavijo. G. 
Snoj je najprej dejal, kako je 
opazoval napredek in blagosta-
nje slovenskih organizaefi v 
Ameriki in poudaril, da ga zelo 
veseli, da so Slovenci mogli na-
praviti sami tako velik napre 
dek. Slovenci so s svojim pošte-
njem in s svojo marljivostjo 
zgradili v Ameriki veliko zgrad-
bo, Od jo vsak spoštuje. Slo-
venci imajo danes v Ameriki 
poleg velikega števila uglednih 
državljanov predsednika občine 
v Clevelandu g. Lausche-ta, da-
lje Louisa Adamicha, pet dnev-
nikov in dobro ime, ki so si ga 
sami pridobili s svojim delom 
in s svojim smislom za vztraj-
no marljivost in disciplino. G. 
Snoj je končno poudaril, da bo 
Jugoslavija zopet vstala in da 
bo vnovič nastala tista vez med 
Jugoslavijo in Ameriko v novem 
svetu svobode in f demokracije. 
G. Snoj je poudaril, da je zelo 
zadovoljen, da so pri banketu 
prisostvovali tudi Srbi in Hrva-
ti ,kar najbolj dokazuje, kakšna 
sloga je v Clevelandu med Sloven 
ci, Srbi in Hrvati. 

Nato je konzul dr. Mally za-
ključil ta veliki večer, ki jnu je 
elevelandski ameriški in sloven-
ski tisk posvetil vso svojo paž-
njo. 

fti&Mr 
J. M. Trunk: 

"Mrtvega leva vsakdo brca" 
(Konec) 

Moja sestra ima šest otrok. 
Vprašala sem jo, kje je Tinček, 
kje Jožek itd. Pove mi, da so 
v Srbiji na orožnih vajah. Slo-
venci so bili v Srbiji, v Ljublja-
ni in po vsej Sloveniji pa ie bilo 
polno srbskih vojakov. V Ljub-
ljani mi je gospod Fink, tajni 
policijski nadzornik, povedal, da 
imajo velike težave, ker je na-
rod ves pomešan. Neki zdrav-
nik je rekel v Mikličevem hote-
lu, da imajo grozno težko delo v 

to' bolnišnici, ker so vse boljše in 
moderne inštrumente odpeljali v 
Belgrad. Otroci v Brežicah so 
se učili slovensko in cirilico, kar 
mi je pokazala mala Zinka Fi-
lipčič Zakot. 

Srbi niso bili kruti s Slovenci, 
ampak oni so bili gospodar po-
vsod. Če minister Miha Krek 
tega ne ve, ga obžalujem. On 
potem sploh ne ve dosti ali nič. 
Vozili so se ministri iz Ljublja-
ne v Zagreb, iz Zagreba v Bel-
grad in nazaj. Za narod so se 
malo brigali. In če bi se kaj bri-
gali, bi šli danes v vojno in se 

Ia dopisnica skoroda zamerila, 
da se je predrznil nekaj zapi-
sati, kako je zdaj v Brežicah, pa 
ga je rešilo, "ker je fajn fant", 
zato pa tem bolj pada na mini-
stra in ministre. Vse to, kakor 
je zdaj v Brežicah . . . pa ne mo-
re koga brigati, ker vse zasenči 
to, kako je bilo tedaj in še po-
zneje v Brežicah in sploh, ka-
ko strašno je bilo "pod Srbi". 
In dopisnica brusi laži ministru 
v obraz, in sploh je predrzno, da 
so bili kaki ministri, slovenski 
ministri ,in so še zdaj in se pre-
drznejo se prikazati tu v Ame-
riki! 

Ali sem res le jaz tako naiven 
ali zakajen pri možganih, da 
vzamem kaj takega za resno za-
devo, ker se vidi iz tega razpo^ 
lož^nje do bivše Jugoslavije, ki 
je trajalo v mnogih krogih, dok-
ler ni Jugoslavije zmanjkalo? 
Ali ima samole Ivan Molek ta-
ko izumite možgane?? 

Vsa dolga leta avstrijske usta-
ve so prišli Slovenci pod priti-
skom zadnjih dni do enega mi-
nistra (dr. 2logar), ki jc bil ie 
fifc-.ira. "Pod Srbi . . . je bilo 
in je še celo več slovenskih mi-borili za državo, ki jim mast- . 

ne plače dajala. Da, še danes] "^trov. m prav radi tega, da so 
lahko razkošno živijo po palačah 
v Londonu in drugod, med tem 
ko se revno, prodano, potepta-
no in zasužnjeno ljudstvo bori j 
za obstanek in za dom. Zakaj pa 
ne gredo še ministri v vojno za 
kralja, za dom in za blagor očet 
njave?! 

Theresa JDušak-

ministri, jih dobijo med rebra, 
da nič kaj, in kar je pri tem 
najbolj značilno, je to, da se ta-
lke "ljubeznivosti" objavljajo 
tam, kjer se smatrajo za edino 
upravičene, da sfiksajo novo Ju-
goslavijo po svojih in takih 
smernicah, po smernicah, ki bi-
jejo vsakemu razumevanju o 
državnem pojmovanju v obraz. 

Se sam Ivan Molek bi bil kma- To je pojav, kateri ne more iti 
lu prišel pod točo, in bi mu bi-!preko javnosti. 

(Continued from page 3) 
series. In setting this mark, the Jur-
jovec's swept three games from the. 
Reliance Federals to place them with 
a tie with the Federals in the cellar 
Leo Jurjovec, Jr. was high man foi 
the Jurjovec's by tossiong a 540 
series. . 

The Zefran Mortician's tangled 
with the Petrovič Boosters in c 
scramble for 1st place honors and the 
Morticians dropped 2 games to leave 
them in a tie with Petrovic's for 
the lead. High for the winners was 
Victor "Bida" Mladic with 198, 191 
and 196 games for a 585 series. High 
for the losers was Jr. Tomazin who 
tossed a 555 series. 

Following are the team standings: 
Won Lost 

Zefran Morticians .... 29 25 
Petrovič Boosters 29 25 
Reliance Boosters 25 29 
Jurjovec Boosters .... 25 29 

THE TWO ELLS. 

''ŠIRITE AMER. SLOVENCA" 

LIBERTY BOOSTERS WSA NO. I 
South Chicago. Ill-

Greetings and salutations from Lib-
erty Boosters all over the world. This 
is the "man on the street" talking 
from the*Liberty Clubroom "deep in 
the heart of South Chicago" from 
where I shall endeavor to give you 
the latest news, uncensored. 

What can be nicer than to relate 
to you an exclusive on an incident 
that will link the South Chicago to 
the West Side (Chicago) more closely 
than Pearl Harbor united Americans 
Here it is, uncensored: A certain star 
Liberty athlete will soon step out of 
our ranks having become engaged 
Yes, you've guessed his name! Mike 
Popoyich, Jr. has announced to his 
fellow boosters -his engagement to 
Miss Mary Fabian of 1810 West 22nd 
Place. We shall be proud to include 
this pretty miss in our official boost-
er roster and feel that she is already 
one of us. The couple will announce 
the wedding date at a later time. We 
all sincerely wish them the best of 
everything. 

Barring none, Rudy "Monk" Sali-
har has showed the greatest promise 
of succeeding in the sport world. 
Monk excells in several sports, base-
ball, basketball, and bowling. We are 

looking forward to reading about 
him in the sporting pages in the near 
future. 

Our two free lance bowling teams 
comprised of only prospects for Un-
cle Sam's Services are bowling sev-
eral nights weekly. The "British War 
Relief" quintet with Frank Putzell 
as Captain has managed to take the 
lead ovei Carl "Patz" Marco's, 
"Sons Of Rest." Scores and averages 
are now being censored end will be 
divulged at a later date. Participat-
ing in this great tourney, are Frank 
Putzell, BiH Juvancic, Vince Hvala, 
Ed Juvancic, Ace Magayne fo rthe B. 
Ed Juvancic, Ace Magayne for the B, 
Monk Salihar, Mike Kroma, and 
George "Lubbock" Encimer with the 
S. O. R.'s. 

Remembering my duty and patriot-
ism to my country I wish to urge all 
members of the Liberty Lodge and 
entire WSA. to purchase Defense 
Bonds and Stamps. Let's show Uncle 
Sam that our organization is behind 
him 100 per cent. 

I'll be seeing you! 
* ED JUVANCIC. 

WESTERN STAR LODGE NO. 18. 
W. S. A. 

Pueblo Colo. 
Scores made in the Western Star 

Ladies Bowling match of the past 
week follow: 

No. 1 Team 
Haddy Prelesnik 169 
Marv Gorshe 93 
F. Hochevar 99 
Mary Kukar 124 
F. Vodapich 11)9 

128 
93 
99 
97 

172 

137—434 
93—279 
99—297 

107—338 
159—440 

Totals 594 
Team No. 2 

Louise Piserchio 120 
Olga Bowsher .... 106 
Jennie Babishe .. 126 
Eliz. Blatnik ...... 144 
Rose Lesar 95 

589 595- 1788 

149 
92 

126 
101 
95 

174—443 
162—360 
126—378 
122—367 
95—285 

Totals 591 563 679- 1860 
No. 1 Team Won 20, Lost 19. 
No. 2 Team Won 19, Lost 20. 

JOE BLATNIK. 

We ought to have at least 
as many Juveniles as Adult 
Members. 

For Victory... 
Buy 

UNITED STATFS IIEFEKSL 
B O N D S * S T A M P S 

DR. JOHN J. ZAVERTNIK 
ZDRAVNIK in KIRURG, 

naznanjam, 
da bom po 12. februarju uradoval samo na 

3724 W. 26th STREET, CHICAGO 
TeL CRAwford 2212 

URADNE URE: 1:30 do 4. pop., izvzemsi srede in nedelje; 
6:30 do 8:30 .zvečer, izvzemsi srede, sobote in nedelje. 

STANOVANJE: 2219 So. Ridgevey ave. Tel CRAwford 8440 
Ako ni odgovora, pokličite AUStin 5700 

T 

riši srede in nedelje; 
obote in nedelje. K 
Tel CRAwford 8440 

JStin 5700 

y — = ! 


